

A REGGEL

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Helyholl előfizetés árak
Egész évre — 280 K
Fél évre — 150 K
Negyed évre — 75 K
Egyes szám ára 1 K
Kiadóhivatal
(Széchenyi-utca 39. sz.
Kereskedelmi Testület).
Telefon: 6.

Videki előfizetési árak
Egész évre — 300 K
Fél évre — 160 K
Negyed évre — 80 K
Egyes szám ára 1 K
Szerkesztőség telefonja
62. szám.
(Széchenyi-nyomda)

Vasárnap, 1920. július 11.

FŐSZERKESZTŐ:
HOVÁNYI KONNÉL

Miskolcz. X. évfolyam. 151. sz.

A kommunisták revolvere Bokányi mellén.

Budapest, július 10. Ma folytatták a kommunista népbiztosok bűnperének tárgyalását. Bokányi a kir. ügyész kérdésére elmondja a munkástanácsok megalakulásának történetét és kijelenti, hogy az annak a dokumentálására szolgált hogy a szociáldemokraták mindig a radikalizmus felé hajlanak. A munkástanácsokat az üzemek választották és feladatuk a politikai kérdésekben való döntés volt. Majd elmondja hogy a szociáldemokratapárt két fűz közzé szorult.

Ügyész: Miért nem próbált akkor a polgári pártokkal tárgyalni és miért mindjárt a kommunistákkal egyezett meg?

Bokányi: A kommunistákat ötlet szerint vetették fel. A polgárság pártjának alkalma lett volna ő vele a kritikus napokban érintkezést keresni.

Ügyész: Éppen a kedvező helyzeténél fogva kellett volna közeledést keresnie a polgári pártokhoz.

Bokányi: Ha valakinek revolvert szegeznek a mellére, hogy egy óra alatt döntson, annak nincs ideje tapogatózni.

Ügyész: De Önnek nem szegeztek revolvert a mellére.

Bokányi: De igen, a kommunisták. Ezután részletesen elmondja a vörös hadsereg toborzása körül kifejtett munkálkodását.

A népbiztosok ügyének tárgyalásán Bajáki a következőket mondja: A szociáldemokraták a kommunistákkal késhegyre menő harcot folytattak, minthogy azonban a kommunisták többet ígértek, mint a velük szemben álló szociáldemokraták, a munkásság inkább a kommunisták felé hajlott. A megegyezésről csak a munkástanács ülésén értesültem. A munkástanács ülésén nem szavaztam, tehát rezolúciót nem fogadtam el, katonai nem voltam, katonai dolgokhoz nem érttem. A munkástanács ülésén Görgey volt az előadó, akit becsületes embernek ismertem, ő azt mondta, hogy a polgári osztály lemondott a hatalomról. Ebben nem kételkedhettem és természetesen tartottam, hogy nekünk kell az ő örökükbe lépünk.

Aczél főállamügyész-helyettese jelenti, hogy az igazságügyminisztertől megkapta a kormányzótanács július 27-ik üléséről készített jegyzőkönyvet, amely Bajáki beszédét tartalmazza.

Elnök szemelvényeket olvas fel beszédéből, melyben Bajáki bosszút követelt az ellenforradalomban elcsúszott proletár haláláért.

Bajáki: Lehet, hogy mondtam azt, de az akkori események magyarázatát szavaimat. Fájaltam munkástanács-vezetéseim halálát.

Elnök: Kíván védelmére valamit felhozni?

Bajáki: Csak azt kívánom mondani, hogy

Nem terhel semmiféle

bűn. Becsületes a polgárság előtt elveszett,

Csekmanek bíró kérdésére előadja Bajáki, hogy senki sem kérdezte meg őt népbiztossá kinevezése felől, vállalnia kellett az állást.

Aczél: Ön azt vallotta az előkészítő eljárás során, hogy 13000 emberből állt a gyári munkásezredek létszáma, a terror fickó pedig 150 volt. Nem képzelhető el, hogy az 13000 munkás ne szerelhette volna

le a 150 terror fiút, holott a munkásezredek jobb felé hajlottak.

Bajáki: Azt hiszem, el akarták kerülni a vérengzést.

Dr. Nagy Mihály védő: Volt egy politikai fórum, melynek nagyobb hatalom volt a kezében, mint a kormányzótanácsnak.

Bajáki: Igen. E politikai bizottságnak úgy emlékszem, Kunfi, Garbai, Kun Béla, Landler, Pogány és Böhm voltak a tagjai.

A tárgyalást hétfőn folytatják.

Létrejött a pártközi egyezmény

Az egységes párt három programpontja. — Bethlen gróf szerdán alakít kormányt. — A »nagy kabinet« szerdán bemutatkozik a Háznak.

Budapest, július 10. MTI. jelenti: Ma délután 12 órakor a kisgazdapárt és ugyanakkor a keresztény nemzeti egyesülés pártja pártértekezletet tartott. A kisgazdapárt Rubinek Gyula, a keresztény nemzeti egyesülés pártja pedig Haller István elnöke alatt tartotta értekezletét. Mindkét pártértekezlet a tegnapi esti pártközi bizottsági határozatokkal foglalkozott, amelyek felett élénk vita indult meg, a vita azonban megegyezéssel végződött, amennyiben

mindkét pártértekezlet az eléje terjesztett pártközi egyezményt egyhangulag elfogadta

A programelőkészítő bizottságban a kisgazdapárt kiküldötte Ferdinándy Géza igazságügyminisztert, Mesko Zoltán és Kovács J. István államtitkárokat, a KNEP, pedig Bleyer Jakab minisztert és Turay Béla képviselőt. A szervező bizottságba a kisgazdapárt kiküldötte Bottlik József, Rubinek István, Berky Gyula képviselőket, a KNEP, pedig Ernst Sándor és Hencz Károly képviselőket, ezenkívül a disszidensek egy képviselőt fognak ezekbe a bizottságokba kiküldeni.

Hétfőn ezek a bizottságok üléseznek és még a hétfő esti pártértekezletük elé terjesztik megállapodásaikat, úgy, hogy valószínűleg már szerdán a pártok együttes ülést fognak tartani. A pártok értekezletein a pártok által kiküldött program és szervező bizottságok ülésein Bethlen István gróf fog elnökölni. A pártok elé terjesztett pártközi egyezmény a következő: A kisgazdapárt, valamint a nemzeti egyesülés pártja és az egyesült keresztény, kisgazda és földművespárt kiküldött bizottságai a következő egyhangú határozatot hozták:

1. A három párt egyhangulag és egyértelműleg elhatározza az **egy pártban való egyesülést** a keresztény kurzus biztosítása, az agrár érdekek védelmezése, a sürgős szociális kérdések megoldása céljából.

2. Az egységes párt **közös pártve**

zetőséget, közös szervező-bizottságot és intéző-bizottságot választ és a pártok a közös belső ügyeknek megállapítására hat tagú bizottságot küld ki, amelybe három tagot a kisgazda, két tagot a keresztény nemzeti egyesülés pártja, egy tagot a disszidensek küldenek ki. Ez a bizottság munkálatait legsürgősebben kell, hogy befejezze. **Az eddigi pártszervezetek egységes vezetés alá kerülnek.**

3. Az egységes párt programjának kidolgozása végett ugyancsak hat tagú bizottságot küldenek ki a pártok. Ez a bizottság a designált miniszterelnök bevonásával és az eddigi pártprogram alapján van hivatva arra, hogy az egységes pártprogramot megállapítsa és jóváhagyás végett a megalakuló új párt elé terjessze.

A pártközi megállapodást mint említettük, a pártok egyhangulag fogadták el.

Budapest, július 10. Kedden este lesz az új párt alakuló ülése, úgy hogy Bethlen István gróf designált miniszterelnök értesülésünk szerint **szerdán megalakíthatja kabinetjét.** A kormányzó a következő napok egyikén véglegesen kinevezi az új kormányt, mely a jövő szombat, vagy a rá következő hét elején mutatkozik be a nemzetgyűlésnek. Hír szerint

Bethleni kormánya ugynevezett „nagy kabinet“ lesz

és benne a pártok képviselőjén kívül elsőrangú pártönkivüli szakértők fognak helyet foglalni, nevezetesen a honvédelmi és a gazdasági tárcák élén. Bethlen István gróf egyébként ma délelőtt kihallgatáson volt a kormányzóval.

Budapest, július 10. A kisgazdapárt mai értekezletén a párt a határozati javaslatot elfogadta, ezután kororópátkai Szabó István, Göndör Gyula és Kovács J. István szólaltak fel. Rubinek Gyula határozati javaslatot terjesztett a párt elé, amelyben kéri kimondani, hogy a **párt**

minden szervezete olvadjon bele az egységes pártba, mellyel szemben Kovács J. István ugyancsak határozottan precizozza a javaslatát, hogy a párt szervezetei igenis tartassanak fenn továbbra is és a jövő eshetőségeivel szemben biztosítsa önállóságát.

Bottlik József, Berki Gyula, Molnár János szólaltak fel az egyesülés ellen, illetőleg azt fejtik ki, hogy aggodalommal mehetnek bele az egyesülésbe, azt legfeljebb magasabb szempontok diktálta kényszerűségből fogadják el. Milczevicz János csak úgy megy bele az egyesülésbe, ha a belügyminiszter kisgazdapárti lesz, — a munkásság fokozottabb védelme biztosítottatik és végül, ha a korlátlan házfelosztási jog a földbirtokreform és más szocialista törvények meghozatala után gyakorolható. A párt ez utóbbi nélkül a Milczevicz javaslatát el is fogadja. Végül a párt elvben kimondja, hogy elfogadja a beolvadást, azonban régi szervezeteit fenntartja.

A javaslatba beleveszi a munkás jóléti és szociális intézmények intenzívebb programját. Utasítja a két bizottságot, hogy hétfő estig készítse el tervezetét, hogy ezek alapján hétfőn este az értekezlet döntson véglegesen.

A KNEP, ma déli pártértekezletén Haller elnököt. A szónokok **valamennyien helyeselték az egyesülést**, de erős hangulat nyilvánult meg Ráday Gedeon gróf esetleges belügyministersége ellen.

Felkeltőkor megérkezett Rubinek földművelésügyi miniszter, aki Haller kultuszminiszterrel félre vonult. Hangoztatta, hogy semmi másért nem jött, csakhogy bejelentse a kisgazdapárt értekezletén történeteket. Uszty Ferenc a tanácskozás folyama alatt eltávozott. Azt mondta, hogy őt mint keresztény szocialista képviselőt választották meg és az is akar maradni, állásfoglalását a párt határozatától teszi függővé. Az értekezlet félháromig tartott. Az elnöki előterjesztéseket elfogadták.

Rendelet a termények feldolgozásáról.

Budapest, július 10. Ma megjelent a közlelmezési miniszter rendelete az 1920. évi termésből eredő termények feldolgozása tárgyában. A rendelet intézkedik a vámörlés, kereskedelmiörlés és az ugynevezett szerződésesörlés kérdésében. A rendelet feartartja a vámörlést, a malom a feldolgozásra behozott termésmennyiségből örlésre és hantolásra annak 15 százalékát darálásra vagy más feldolgozásra annak 12 százalékát köteles minden örlető félnek felszámítani. Az örlésnél legalább 75 százalék, hantolásnál legalább 60 százalék kiörlés kötelező. Malmok kereskedelmi örlést csak a közlelmezési miniszter irásos engedély alapján végezhetnek.

Tőzsde.

Budapest, július 10. Kávéházi magán forgalom nagyon csekély, a főz-dén mindössze Délivasutban és Magyarhitelben történtek kötések. A Délivasutat hozták 88 ért, a Magyarhitelt 1800 árfolyamon vásárolták.

Devizák: Berlin 24.70, Newyork 5.56, Milánó 33.60, Prága 12.50, Zágráb 8.10, Budapest 3.5, Varsó 3.20, Bécs 3.84, Osztrák bélyegzet korona 4.

Bécs, július 10. (MTL. magánjelentése) A mai tőzsde magánforgalmakban szilárd volt az irányzat. A déli vasúti részvényekben élénk volt a forgalom. Államvasut 3650, Déli vasut 730, A devizák piacán a lei és rubelt kerestek. A lei 419, a rubel 701.

Budapest július 10. Az Ujság szerint a tőzsdén hírek terjedtek arról, hogy a Viktória malomnál egy angol csoport vállalt érdekeltséget.

Bécs, július 10. Magánjelentés forgalom: Lei 405, Rubel 275—300, Márka 443, Dollár 160. (MTL)

Zürich, július 10. Deviza zárlat: Berlin 14.70, Hollandia 197.50, WASHINGTON 5.56, London 22.03, Paris 47.15, Milánó 33.50, Prága 12.60, Zágráb 8.26, Belgrád 32, Budapest, 3.50, Varsó 3.20, Bécs 3.85, Osztrák bélyegzett bankjegy 4.

Lengyelország hajlandó békét kötni.

Varsó, július 10. (MTL.) A lengyel külügyminiszter jegyzékét küldött a spaai konferenciának, melyben kijelenti, hogy Lengyelország bármely pillanatban hajlandó békét kötni, de csakis a Lengyelország és Oroszország között élő népek örendelkezési jogának alapján. A lengyel hadsereg megvédi Európát a vörös veszedelemmel szemben, a lengyel nép főképp, hogy megvédje házi tűzhelyét. Lengyelországnak szüksége van a szövetségesek anyagi és erkölcsi támogatására, ha kénytelen tovább harcolni.

Kelet-szibériából hadifoglyok jöttek meg.

Szombathely, július 10. (MTL.) Tegnap este érkezett magyar földre, az első kelet-szibériai hadifogoly szállítmány, 5 törzs tiszt, 24 tiszt és mintegy 450 főnyi magyarországi illetőségű legénység. A hadifoglyok javarészt a kelet-szibériai táborokból valók. Nagyobb részt maguk fizették meg az uti költséget, másrészt az amerikai vörös keresztnek dolgozott a szállítási pénz fejében. A hadifoglyokat Szhunko Maru nevű 12000 tonnás japán hadihajó hozta Vladivosztkából Triesztbe.

Kivégeztek egy rablót.

Szeged, július 10. A szegedi törvényszék statáriális bírósága többrendbeli rablásért kötélfalálra ítélte Nagy Sándor, Nagy László és Farkas János vöröskatonákat, akik az idén aprilisban végigrabolták a csongrádi és nagykőrösi tanyákat. A fővádolt Dani János félegyházi legény volt, aki azonban öngyilkossá lett. Az elítéltek kegyelemért folyamodtak. A kormányzó Nagy Lászlónak és Farkas Jánosnak büntetését életfogytig tartó fegyházra változtatta át, Nagy Sándor büntetését azonban helyben hagyta. Nagy Sándort tegnap este felbst órákor végezték ki a csillagbörtönben.

Bélyegakció a menekültek javára.

A Menekülteket Védő Szövetség kiküldötte Miskolcon.

(A Reggel tudósítójától.) Lichteins tein László kormánybiztos, dr. Haller József, Szentpáli István polgármester jelenlétében ma délután ülés volt a városházán, amelyen Radenich Ferenc a Menekülteket Védő Szövetségének főmegbízottja ismertette a Szövetség menekült-bélyeg akcióját, kérve ahhoz Miskolc támogatását. A főmegbízott előadta, hogy 50 filléres, 1, 2, 5 és 10 koronás bélyegeket adott ki a Szövetség s kéri Miskolc kereskedői társadalmát, hogy a bélyegeket adják el vásárlóknak. Görgey László dr. vármegyei főjegyző ezt az akciót a megyében is kifogja terjesztetni a járási nagyobb kereskedőkre és a GOK. kirendeltség segítségével a gazda közönségre is.

Az értekezlet résztvevői készséggel vállalkoztak a kért közreműködésre.

A miskolczi kereskedők nevében, Neumann Adolf a kereskedelmi testület elnöke vállalkozott a közvetítésre, a gyárosok részéről a GOK. kiküldötte. Elhatározták még, hogy felkérjük a Hangya és az Országos Központi Hitelszövetkezet igazgató-ságát, hogy utasítsák vidéki szerveiket e menekült-bélyegek terjesztésére.

A kereskedők, vállalatok, gyárak, stb a bélyegeket egy részét megveszik, másrészt pedig bizományba veszik át. Dr. Haller József gróf még tudomására hozta az értekezletnek, hogy az akció kezdeményezője, a József főherceg védnöksége alatt működő Szövetség a Miskolcon tartózkodó menekültek részére nagyobb mennyiségű természetbeni adományt utalt ki.

Stromfeld Károlyt gazembernek nevezte.

Budapest, július 10. A Stromfeld-pör mai tárgyalásán Révy Kálmán százados azt vallotta, hogy Stromfeld előtte is hallgatott a szociáldemokrata párttal szemben, mert ezekben a válságos időkben, mert erő csak a szociáldemokrata pártban van.

Kirchlechner Károly, a Ludovika helyettes parancsnoka tettek tanúvallomást, Továbbá Thas Gyula szolgálaton kívüli százados, a székely különítmény volt vezetője, aki azt vallotta, hogy Stromfeld megtagadta a székely különítménynek a kért ruha kiadását. Binder alezredes elmondta, hogy Stromfeld kijefette volt, hogy a katonatiszteknek a passzivitásból ki kell lépni és csatlakozni a szociáldemokrata párthoz. Zatkalik Pál joghallgató több ízben beszélgetett Stromfelddel, aki Károlyt gazembernek nevezte, mert feladta az ország területi integritását. Ezután özv. Horváth Manó, Kélinyi Imre főszámvevőt, Miklós Elemér főhadnagyot, Noszpoly Aba nyug. főhadnagyot hallgatta ki a bíróság, akik kedvező vallomást tettek. Stromfeld mellett.

A török nacionalista sereg katasztrófája.

Páris, július 10. (MTL. szikratáv-irata) Athéni jelentések szerint a Brüssza körül operáló nacionalista hadsereg létszáma körülbelül 20,000 ember volt. Ezek közül alig 4—5 ezer ember tudott kimenekülni a görög csapatok szorongatásából. Ennek a seregnek minden hadianyaga a görögök kezébe jutott.

A legyőzött csak igent, vagy nemet mondhat.

Brüsszel, július 10. (MTL.) A lefegyverzés dolgában kötött egyezményt a német meghatalmazottak ma nagyra mozgalmas ülés után aláírták. Amidőn Simons dr. kijelentette, hogy ő és minisztertársai hajlandók aláírni, de nem hajlandók elfogadni a büntető intézkedéseket, megjegyezte Loyd Georg, hogy csupán igenről, vagy nemről van szó. A németek erre aláírták az egyezményt.

Anatolia mozgósít.

Paris, július 10. (A MTL. szikratáv-irata.) Demokratie Nouvelle értesülése szerint Musztafa Kemal Anatoliában általános mozgósítást rendelt el. A lakosságot vallásra való tekintet nélkül besorozták.

Örmény ultimátum.

Bécs, július 10. A Magyar Táv-irat Iroda: A Presse jelentése szerint az örmény köztársaság a következő ultimátumot küldte Musztafa Kemal basának: Vonja vissza 24 órán belül csapatait Kilikiából, mert ellenkező esetben valamennyi 17—70 éves muzumánt kardélre hányunk. A franciákat felszólították, hogy a kiüritendő területet 24 órán belül adják át az örmény köztársaságnak.

Angol kézen a MFT. részvényei.

Budapest, július 10. Az angol Ryver szindikátus, amely dunai hajóstársaságok megszerzésére alakult, Budapestre küldte megbízottait, hogy itt tárgyaljanak. Biztosra vehető, hogy az angol csoport átveszi a Magyar Folyam és tengerhajózási r. t. részvényeinek egy jelentékeny részét, azonban a majoritás továbbra is magyar kézen marad. Szó van arról is, hogy az angolok kárpótolják az érdekkörükbe kerülő társaságokat a háboruban elvesztett hajójukért. Az angol érdekesség a Dunagőzhajózási Társaság részvényeiből mintegy 25 ezer darabot vesz át.

Bécs, július 10. Az az angol hajózási csoport, amely részvényérdekeltséget vállalt a Duna gőzhajózásánál és a Magyar Folyam és Tengerhajózási részvénytársaságnál az osztrák kormánytól megvásárolta a Dél-német hajózási társaság részvényeinek többségét.

Balkán szövetség van megalakulóban.

Páris, július 10. A (MTL. szikratáv-irata.) A Temps szófiai értesülése szerint Sztambulinszki a balkán szövetség megalakításával kísérletezik. Bulgária közeledni kíván a szövetséges államokhoz.

Károlyi tagadja részességét a Tisza-gyilkosságban.

Bécs, július 10. Prágai jelentés szerint egy prágai lap munkatársa felkereste gróf Károlyi Mihályt, abból az alkalomból, hogy a magyar kormány elfogató parancsot adott ki ellene. Károlyi nyilatkozott és többek között Tisza meggyilkolásáról is beszélt és azt mondotta, hogy ebben semmi része sincs. Az interjúhoz semmiféle kommentárt nem fűz.

HIREK

— **Andrássy cikke.** Andrássy Gyula gróf cikket írt az Uj Magyar Szemle legújabb számában a „zsidókérdés megoldásáról”, melyben többek között a következőket mondja:

„A régi liberális politikát nem lehet folytatni. Nem lehet folytatni, mert ellentétben van a közhangulattal. Mert ártana az ilyen politika magának az zsidóságnak is.”

Majd tovább:

„A zsidó befolyás új megszilárdítása, a régi állapot helyreállítása, kifele is ártana pozíciónknak, mert már közel voltunk ahhoz, hogy a magyart és zsidót összetévesszék a külföldön és hogy a zsidóknak a háború és a bolszevizmussal fokozódó népszerűtlensége miatt mi is szenvedjünk. S az elszakított ország-részekre való vonzóerőnk is fokozódni fog, ha az a remény nyílik, hogy az uzsorát és a zsidó gazdasági monopóliumot fokozatosan vissza akarjuk és bírjuk szorítani.”

— **Elmaradt footballmérkőzés.** A szombat délutánra jelzett „örög urak footballmérkőzése” a nagy esőzések miatt hétfőn délután fél 7 órakor lesz megtartva a népkerti sporttelepen.

— **Követeljünk mindenütt menekült bélyegeket!**

A huscsarnok koronázatlan királynői

Czelláth miniszteri tanácsos Miskolcon. Czelláth Géza dr. miniszteri tanácsos — mint megírtuk, — Miskolcra érkezett. Czelláth dr., — aki a közéleti minisztérium első fősztályának a főnöke — a szombati nap folyamán felkereste Lichtenstein László és Filberger Gyula kormánybiztosokat, akiktől részletesen érdeklődött az itteni állapotokról. Czelláth Géza dr. hétfőn fontos tárgyalásokat fog folytatni a GOK. miskolci vezetésével és egyéb hivatalos tényezőikkel.

A zilahi törvényszéki elnök miskolci beosztása. Dr. Perjessy Mihály, a zilahi törvényszék volt elnöke a miskolci törvényszékhez nyert ideiglenes beosztást. Ma érkezett Miskolcra és a napokban elfoglalja hivatalát.

A budapesti Kereskedelmi és Iparkamara alakuló ülése. A budapesti Kereskedelmi és Iparkamara felvő hó 4-en tartotta első teljes ülést. A kamara ülésén egy a budapesti, mint a vidéki tagok csaknem teljes számban megjelentek. Az ülést Vita Emil székesfehérvári tanácsnok nyitotta meg és rámutatott azokra a fontos feladatokra, amelynek megoldása az új kamarára vár. Az ország gazdasági rekonstrukciójában a kamara jelentős szerepet kell, hogy betöltsön. A teljes ülés Marton Gyula és Pekovits János indítványára egyhangúlag választotta meg Szűry János volt kereskedelmi minisztert elnökévé. A kereskedelmi szakosztály alelnökévé Mössner Pál, Maros Gyulát. Drucker Géza pedig Szakács Antal udv. tanácsost a kamarára volt alelnökévé ajánlotta. A megejtett szavazás eredményeképpen a kereskedelmi osztály alelnöke Marton Gyula. Az iparosok nevében Vass János indítványára egyhangúlag Lingel Jánost választották meg.

A Kosuth utcai halálaknázhoz ma a rendőrség, a városi mérnöki hivatal, a vízművek és a gázipar kiküldöttéből összeállított bizottság szállt ki. Megállapították, hogy a szerencsétlen Bodzasi László halálát saját vigyázatlansága okozta. — A tragikus véget ért Bodzasi Lászlót nagy részvét mellett ma délután temették el a Mindszenti temetőben.

Nyilvános nyugta és köszönet. Egyelőnk részére legutóbb a következő nagylelkű adományok érkeztek: Lefkovits Albertné az édesanyja elhagyta alkalmából 500, Spitzer Adler esküvőn Reiner Elsa és Baumgarten Margitka gyűjtése 252, Dénes Zoltán templomi adománya 100, Friedmann Hermanné a néh. László Adolf ravatalára szánt koszorúmegváltás címén 100 Goldmann Ignác 50 és végül felekezeti költömbőség nélküli népkonyháknak egy magát megnevezni nem akaró jótékony emberbarát 600 koronát. Fogadják a nemeslelkű adakozók gyámoltjaink nevében is hálás köszönetünket. A miskolci izr. Nőegylet Elnököké.

A faszén ára. Hirdetmény. (1709-kéb. sz. 1920.) Értésitem a közönséget, hogy a mai naptól folyólag a faszén ára a kereskedők közötti forgalomban különként csomagolatlanul 4 korona 50 fillér, csomagolva 5 korona. A kereskedő és fogyasztó közötti viszonylatban papírzsákba csomagolva különként 6 koronában állapítottam meg. Ezen megállapítás a hatósági faüzletekben elárult faszénre nem vonatkozik. Az itt megszabott árak túlhágása kihágást képez és 3 hónapig terjedhető elzárással, valamint 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettetik. Miskolc, 1920. évi július hó 10. Dr. Szentpáli István polgármester.

A forradalom heve trónokat döntött le, de ne hidd oh jámbor halandó, hogy ezzel aztán a saját kicsi városunkban is megszűnt a királyi, helyesebben a királynői uralom. Oh nem, itt nem! Keresed jámbor halandó, hol emelkedik ez a trón és ki uralkodik rajta egyeduralommal, rendületlenül és megingathatatlanul? Oh, hát hol! Másutt, mint a Közéleti Vállalat huscsarnokának kellős közepén. Ott, igen ott hatalmaskodik a félelmetes kassza-trón és abban uralkodik a minden idők leggőgősebb, legmegközelíthetlenebb királynője: a hus- és kolbász-királynő.

Oh vesd le a srúdat, te jámbor, közönséges halandó, ha e trón elé járulsz! Vigyázz, kedvedbe jár a félséges uralkodóné, mert ha nem, ah, akkor ott állhatsz előtte órák-hosszat és nyujtogathatod hegyes orra elé szerény blokkodat és a napi robotban kifradt labaid kidagadhatnak, míg a felséges nőnek kegyeskedik a blokkot kikulasztani, vagy leriyrbálni. De ne sohajts fel megkönnyebbülten, oh jámbor halandó, amikor e művellet kegyes legyintéssel elintéztetted. Ne gondold, hogy most már végleg kiszabadulsz a chwarmínisből és a márványpult elé jutva, hozzá jutsz végre a tizenöt deka zsírzsálonához, vagy egyéb sükségeit eikkhez. Oh jaj, nem megy az olyan könnyen, amint hiszed és amint szeretnéd.

Most jön még csak a java! Kikapirgáod országyedéből az érte járó koronákat és közben tolnak hol előre, hol hátra, odalapítanak a vas korláthoz, hogy sz ódaladon másnapra kék hurrák támadnak, fujnak az arcodba, szuszognak a füledbe, döfködnak a hátadba, sulypotokat helyeznek a tyukszemre és amikor végre azt hiszed, hogy a vételárat lefizetve, odébbállhatsz, akkor a királynő — minekutána szigorú vegyes pontos göröcsövi vizsgálat alá vette bankóidat — főúri mozdulattal visszalöki, hogy az neki nem kell! Hiába erősi gered alattvalói meghunyászkodással, hogy pont most kaptad a piacon, ahol még a rendőr is kiadta róla a látelétet, hogy semmiféle folytonossági hiány nincs rajta, biz ő neki nem kell. Koptó a szél, vagy gyűrődött a közepe, vagy túlhávány az alapszíne. Nincs mit tenni, felségfolyamodvánnyal nem lehet élni, ki kell rukkolni egy másikkal, egy harmadikkal, mindaddig, míg csak nem kerül elő egy makulátlan papírpénz, melyen a legszigorubb mikroszkópikus vizsgálat során sem lehet találni egy parányi szépséghibát sem. Akkor aztán visszakapunk a „kisasszony“-tól legtöbbszörre egy oly papírpénzt, amelyet azután másnap

hiába próbálnánk neki odaadni, de hogy fogadná el! Hja, hiába, amit szabad Jupiternek, nem szabad azt az ökörnek. Mert hát bizony csak ökörnek tekintik ezekben az üzletekben a jámbor vásárló közönséget. Jó, hogy mindjárt nem hajják a vágó hidra!

De ez még mind semmi. Nem is erről akarok tulajdonképpen szólni. Csupán egy egyszerű és szerény kérdést bátorodom a közéleti vállalat igen tisztelt igazgatójához — akit ugyanis mint embert, vagyis mint a vállalat igazgatóját végtelenül tisztetek és nagyrabecsülök — intézni. Van-e arról tudomása a t. Igazgatónak, hogy a vállalat huszletében a visszajáró 20, 30, 40 és 50 fillérekét sohasem adják vissza a vásárló közönségnek, azon a címen, hogy nincs aprópénz? Nem tételezem fel, hogy ez a vállalat direktívájából történne, mert hiszen nagyon jól tudjuk, hogy ezekbe a városi üzletekbe éppen a szegényebb néposztály jár, melynek naponta ilyen 40—50 fillérek bizony szerepet játszanak és éppen ezen néposztály érdekében áll még ma is fenn a közéleti vállalat.

Talán vigalmi adó gyanánt kell ezt leróni a szegény népsnek, amiért olyan boldog, hogy néha napján ehetik is valamit? Avagy a kisasszonynak melleskeresetét képezné ez az összeg? Pedig ugy tudom, hogy a vállalat igen tisztességesen fizeti alkalmazottait és nem alkalmazza őket ilyen percentuális fizetésekre.

Nagyon jól tudjuk, hogy óriási az aprópénz hiány, de a kasszába mégis csak sokkal inkább befolyik valamelyes nikkelpénz, mint a magánemberekhez, akik — sajnos — nem rendelkeznek miniatűr pénzügyartó gépecskékkel, hogy mindenütt aprópénzzel fizethessenek. És aztán, ma már minden üzletben megfelelő mennyiségű levéltégy van készletben és így segítenek az aprópénzhiányn. Kérjük a vállalat t. igazgatóját, hogy ezeken az apró visszaéléseken segítsen annyival is inkább, mert ha valaki jámbor és szótlan alázattal szólni merészkedik e jogtalan levonás ellen, akkor az egész személyzet — szolidaritásba, véd- és dacsövetségbe lépve — alabárdal és kolbásznyesó késsel felfegyverkezve, olyan pergőtű közé veszik a szegény felszólalót, hogy az százszorosan megbánva tettét, szívesen ott hagyja már mindenét, csak hogy meneküljön a harcias együttesből.

Szerencsére a kisasszonyok a támadásokat nem az alabárdokkal és kolbásznyesó késekkel, csupán saját kicsi u., (?) de ölesre fejt nyelveikkel intézik a bátor lázadók ellen. No, de ez éppen elég!

H. I. né.

Weisz Náthán, az amerikai tröszt elnöke ma délelőtt megtekintette Plank Miklós dr. főjegyző kíséretében az amerikai konyhákat. Kijelentette a főjegyzőnek, hogy amint visszatér Amerikába, közbenjár, hogy az amerikai konyhákat Miskolcon, szeptemberben és azonut is fentartsák. Weisz Náthán még tudomására hozta Plank dr.-nak, hogy az amerikai gyermek akció a télen még egy vagon gyermek ruhát küld Miskolcra.

Negyven százalékos fizetés javítás kapnak a csatornázási és vízművek alkalmazottai épp úgy, mint a közigazgatási tisztviselők, a pénzügyi bizottság mai határozata szerint, amelyet a legközelebbi közgyűlés elé terjesztenek.

Nyugdíjasok küldöttsége a kormánybiztosnál. Szombaton délelőtt az állami nyugdíjasok küldöttsége kereste fel Lichtenstein László kormánybiztos. A nyugdíjasok küldöttségét Bulyovszky Gusztáv ny. főügyész vezette, aki a kormánybiztos előtt feltárta a nyugdíjasok szármalms helyzetét és kérte a kormánybiztos, hogy igyekezzen feltételteleg a nyugdíjasok helyzetét segíteni. Lichtenstein kormánybiztos Bulyovszky ny. főügyész beszéde után megnyugtatta a küldöttség tagjait, hogy minden igyekezetével azon lesz, hogy a nyugdíjasok helyzetét megkönnyítse.

Az öreg urak miskolci football bírák szombaton hirdettek mérkőzését kedvezőtlen időjárás miatt hétfőre halasztották el.

Érdekes irodalmi est Pozsonyban. Ismeretes, hogy Beregi Oszkárnak a Nemzeti Színház művészenek, Budapestről távoznia kellett, mert kommunista magatartással vádolják. Beregi jelenleg Pozsonyban tartózkodik. E napokban magyar irodalmi estélyt rendezett, amelyen a magyar versirodalom klasszikus gyöngyeit adta elő. Az estélyen a pozsonyi sőt a cseh előkelőségek is megjelentek. A cseh zsupán a közönséggel együtt tündetően tapsolt a művész szavalatainak. A cseh főispán csak másnap tudta meg, hogy Beregi többek között Kiss József „A Naphoz“ című ódáját, az egyik legszebb magyar könyörgést adta elő. A pozsonyi lapok pedig azt írták, hogy Beregi helytelenül tette, hogy hazafias magyar versket szavalt mert őket hozhatja vele bajba.

Husneműk vasárnapi árusítása ügyében, a miskolci kereskedelmi és iparkamarától nyert értesülésünk szerint a kereskedelmi miniszter július hó 3-án rendeletet adott ki, hogy szeptember hó 26-ig terjedő időszakba eső vasárnapokon és Szent István napján, reggel hat órától d. e. 10 óráig az ország egész területén mindennemű hus, husnemű, hústermék és máibétermék akár friss, akár feldolgozott állapotban, továbbá élő és leölt baromfi, valamint élő és jegelt hal árusítható és hazához szállítható.

400 hektoliter szeszt utalnak ki az aratómunkásoknak. A pénzügyminiszter a városnak tizenkét és fél hektoliter szeszt küldött az aratómunkások közötti szétosztásra. Ezenkívül Borsodmegye részére ugyanilyen célből 400 hektoliter szeszt utalnak ki.

A volt polgárőrök. Felhívom mindazokat a volt pölt polgárőröket, akik Görtler Károly, Cseh Gusztáv, Dobszi, Katzer József, Gáspár Imre, és Gergely Sándor, I. VI. volt polgárőr századaiban szolgáltak, de az eddigi szemléknél még nem jelentkeztek, hogy július 13-án d. u. 6 órakor az államrendőrség udvarán, a századparancsnok urakkal együttesen, számbavétel végett megjelenni sziveskedjenek. — Todor Árpád dr., a rendőrkapitányság vezetője.

Ipari és kereskedelmi munkaközvetítés. Miskolci hatósági Munkaközvetítő Hivatal: Vároháza I. em. Telefon: 366. Foglalkozást kaphatnak. Férfi munkások: Ács 4, Borbély 1, Cipész 1, Gépiakatos 1, Gyári munkás, napszámos 200, Hengerész 20, Kádár 2, Kazánkovács 10, Kerékgyártó 9, Kovács 2, Szabó 1, Eszeig pucer 1, Sziggyártó 1, Szolga 2, Kocsis 2, Ötész 20. — Nőmunkások: — Háztartásbéli alkalmazottak 16. — Tanoncok: Cipész 3. — Foglalkozást keresnek. Férfi munkások: Asztalos 1, Cipész 3, Gépezés 15, Gépkezelő 6, Napszámos 6, Kovács 6, Kőműves 5, Lakatos 6, Molnár 2, Sütő 1, Szabó 3, Vendéglői és kávéházi alkalmazottak 12, Szobafestő 2, Villanyszerelő 8, Kereskedősegéd 2, Szolga 1, Kocsis 4. — Nőmunkások. Házvezetőnő 3, Elárutónő és pénziárnoknő 6. — Tanoncok. Mészáros és hentes 1. Közvetítés ingyenes.

Villanyvilágítási, erőátviteli és elektrotechnikai vállalat. Cég-tulajdonos:

Stiasnyi Kálmán
MISKOLCZ Szemere-
utca 3. Telefon: 887.

Az ipartestületi igazoltatások ügye. Az ipartestületi igazoltatások ügyében dr. Hodobay Sándor h. polgármester négy határozatot hozott. Az elsőben az igazoltatási eljárást elrendeli és annak lefolytatásával dr. Kozslik Istvánt bizza meg. A másodikban elutasítja a Miskolczi Kisiparos Szövetség azon kérelmét, hogy dr. Vég Árpád iparhatósági biztost állásától mozdítsa el. A harmadik határozatban elutasítja a Kisiparos Szövetségnek azt a kérését, hogy engedélyezzék az ipartestületi közgyűlés megtartását. Ezt azzal indokolja, hogy mindaddig, amíg a vezetőségnek a kommunizmus alatti magatartásáninciszta, addig az új vezetőséget megválasztani nem lehet. A negyedikben az igazolási eljárás elrendelése mellett megtiltja, hogy az ipartestület saját hatáskörében igazolási eljárást folytasson le. Dr. Kozslik István iparügyi előadó a következő hirdetményt bocsátotta ki: Hirdetmény. (ad. 16676—ki. 1920.) 42410—920. K. M. rendelet folytán a helybeli ipartestület előjárósága és alkalmazottai ellen az igazolási eljárás elrendelést. Enne fogva felkérem az érdekelteket, hogy nevezetteknek a tanácsköztársaság ideje alatti magatartása és eljárása elleni észreveteleiket folyó hó 15-ig szóval vagy írásban hivatalomnál jelentsék be. Miskolc, 1920 július 10. Az I. fokú iparhatóság nevében: Dr. Kozslik István, iparügyi előadó.

Felveszi a város a hatmillió köcsönt. A pénzügyi bizottság ma délutáni ülésén Peiker Béla főszámvévő ismertette a Pesti Hazai Első Takarékpénztár, Pesti Magyar Kereskedelmi Bank és Magyar Jelzálog Hitelbank egységes ajánlatát a hatmillió kölcsön folyósítására. A kölcsön feltételei, amint azt már a Reggel közölte, a következők: 96 os árfolyam, 5-45 annuitás mellett, 50 évre abban az esetben, ha a város kellő fedezetet nyújt. A városnak augusztus elsejéig meg kell szerezni a törvényhatóság hozzájárulást, továbbá 30 napon belül pedig a kormány jóváhagyását, úgy, hogy a hatmillió szeptember 1 én egy összegben folyósítható legyen. Az időbeli, rendkívüli töketörlesztés esetén külön 3 százalékos kamat fizetendő. A pénzügyi bizottság tekintettel arra, hogy két függő kölcsönt, a gázgyár megváltását, az aszfaltozási ügyeket, a téglagyári költségeket akarja a város rendezni a hatmillió koronából, Lichteustein László javaslatára egyhangulag magáévá tette a kölcsön felvételére vonatkozó javaslatot.

Felémelték a villamos tarifát. A pénzügyi bizottság mai ülésén a Miskolczi Villamossági r. t. megokolt kérelmére a villanyáram egységárát, 1920. május elsejétől 70 fillérre emelte fel. Ugyancsak felémelték a közúti jegyek árát is, úgy, hogy most 1 és 2 koronás jegyek vannak.

SPORT.

Avasárrapi footbalmérkőzés. Nagy érdeklődés előzi meg a vasárnapi DVTK.—MMTE. mérkőzést. A csapatok erőviszonyát tekintve, az idény legizgalmasabb mérkőzésére van kilátás. A mérkőzés délután fél 7 órakor kezdődik. Előtte az ifjusági csapatok mérkőznek 4 órai kezdettel. Jegyek elővételben vasárnap délig az Abbázia kávéházban kaphatók.

— **Választmányi ülés.** F. hó 12-én hétfőn d. u. 6 órakor az MMTE. választmányi ülést tart a Lefler-vendéglő vadász termében.

SZÍNHÁZ

Műsor:
Hétfőn: Rónai H., Somogyi R., Gaspár Jenő bucsufelléptével — Nagymama.
Kedden: Herczeg Vilmos, Faragó Sándor, Tibor Dezső bucsufelléptével — Ezred apja.
Szerdán: Somogyi Emmi és Lőránt Vilmos bucsufelléptével — Pílangó főhadnagy.
Csütörtökön: Koudrát Ilona, Szendrő Gyula, Solti Károly bucsufelléptével — Baccarat.
Pénteken, szombaton és vasárnap: Cigaly grófné, a Király színház újdozsága.

Meghívó.

Az avasi Vigadóban ma este tartandó **cigányzenészek nagy táncmulatságára**
Kezdeté délután 6 órakor. Belépődíj 15 korona.

Kitűnő magyar konyha, tisztán kezelt fajborok, zene, tánc reggelig!

Bérbevennék vagy megvennék kocsival hozzáférhető helyen 200 hektoliter bor befogadó-képességű egyszékes, tiszta

PINCÉT

továbbá város határában 400 hordó petroleum elraktározására alkalmas olajos pincét. Ajánlatokat „LA FURMI” cím alatt a kiadóba kérünk.

ELADÓ egy bécsi gyártmányú rövid **zongora** egy kerékpár hegyi átváltóval

„MERKUR” szállítási iroda Széchenyi u. 84

A Kispipa vendéglő a helybeli és vidéki közönség találkozóhelye. **Társaságok részére kávétermek.** Jó magyar konyha. Tiszta borok.

Apróhirdetések

Gerhardt-cipők tartósak, elegánsak, kényelmesek.
Egy nagy ülő fürdőkád magánfűtővel eladó. Megtekinthető Klein Testvéreknél bádgos, Buzatér 21. szám. 422

Pénztárkezelésben és egyéb irodai teendőkben több évi gyakorlattal bíró kisasszony azonnálra, vagy 15-ére állást keres. Cím a kiadóban. 418

Egy teljesen új fehér vászon kosztüm és egy himzett grenadin blouse eladó. Cím a kiadóban. 418

Zoltán Armand tőzsdeügynök Kazinczy-utca 12. Telefon 677. Elvállal tőzsdemegbízásokat a legkulsabb lebonyolításra. 393

Ház, a Réz-utca 3. szám alatt (Glósztelep) eladó. Értekezhetni ugyanott.

Elvállal a jövő tanévre egy, esetleg két iskolásleánykát intelligens tisztviselő családnál. Anyai bánásmódban és gondozásban részesíteném. Cím a kiadóban.

Diadal kelmefestő és vegytisztítóba minden munka gyorsan készül. Felvétel Széchenyi-utca 70.

Halmos Mór uri és női divat szabókellékek és katonai cikkek raktára, Miskolc, Városháztér. Telefon 249. 211

Legjobb képkeretek Belasits képkeretüznel készülnek színházal szemben Rozenberg udvarban. Bel- és külföldi keret lécek, táj- és szentképek nagy választékban.

Magános urhoz vidékre izr. házvezetőnek keresek. Értekezhetni Janovitzné dohányárudájában, Színház épület.

Férfiöltöny, felöltő magas nyulánk alakra eladó. Megtekinthető 9—2. délután, Osvald Horváth-utca 38.

Kévekötel és gazdasági kötélárak kaphatók Princk Jakab zsák és ponyva eladása és kölcsönző intézete Miskolc, Buzatér 51. szám. Telefon 119

Rendkívüli olcsó kalapok. Férfi, gyermek és fiuk részere legújabb formákban, szalaggal díszítve 30 koronától 45 koronáig kapható. Kohn Hermann áruházában.

Értesítés. Barátaimat és ismerőseimet ezton is értesítem, hogy a budapesti

„Park” nagyszálloda vezetését átvettem. A szálloda ujonnan lett fehérneművel felszerelve. Alkalmom esetén szívesen állok rendelkezésükre és biztosíthatom a legtehetősebb megelégedésről. Tisztelettel:
Schwarz Zsigmond
a Grand Hotel és Abbázia szállodák volt vezetője.

A n. é. közönség b. tudomására hozzuk, hogy a már 25 év óta fennálló és villanyerőre berendezett **épület- és butorasztales** műhelyt ismét üzembe helyeztük, ahol e szakbavágó összmunkát pontosan és megbízhatóan elkészítetnek. Kiváló tisztelettel:
Némedi és Társa
(ezelőtt Némedi Rezső) Csabai-kapu 18.

HALLOTTA MÁR
Megérkeztek a legjobb minőségű **ó-borok**
DEUTSCH BÉLA
fűszer és gyarmatáru üzletében, Szirma-utca 71. szám alatt, hol **literenként 32 korona** áron kapható.

Dr. Fleisch-féle SKABOFORM-
Leghamarabb megszűnteti a: **S** kenőcs újból kapható.
Viszketegséget, sömört, Nem piszkít, szagtalan, nappal is ótvart, rühességet, használható.
á, 10 és 25 koronás dobozokban.
Kapható minden gyógyszerárban. — Főraktár: **TÖRÖK J.** gyógyszerára. Budapesten. Király-utca, 12. szám alatt.

Illatszerek
és piperecikkek egyedüli legolcsóbb bevásárlási forrása
Farkas
illatszertár Buzatér

Használt butorokat vesz és elad a „Merkur” szállítási iroda Széchenyi-u. 84.

Használt butorokat veszek és eladok hálót, ebédlőt és konyhaberendezést.
VEISZ JENŐ
Telegdi-utca 5. sz Király-utcai fürdő mellett.

Antinicotin szivarka-hüvelyek

Livia ALTESSE

Egyedárusító helye vizontelárusítóknak is
ifj. Grünfeld Samu Miskolc Fő-utca 73. sz. Telefon: 444